

2021年4月20日
星期二
星级编辑/蔡富根
组版/李静
校对/陈文彪

市场星报

国内统一刊号 CN34-0062
邮发代号 25-50



新闻热线 62620110
广告垂询 62815807
发行热线 62813115
总编办 62636366
采编中心 62623752
新闻传真 62615582



市场星报电子版
www.scxb.com.cn
安徽财经网
www.ahcaijing.com
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份
全年定价 240元
法律顾问 安徽美林律师事务所
杨静 律师
承印单位 安徽新华印刷股份有限公司

星报传媒
全媒体矩阵



官方微信



《安徽画报》微信



掌中安徽APP



官方微博

体育中考扶人获“满分”给体育精神“加分”

汪昌莲

4月15日,河南省洛阳市2021年中招体育考试河南科技大学附属高级中学考点中长跑考试项目出现最帅转身,一名学生突然摔倒,已冲出三四米远的张蓬超毅然转身,扶起摔倒的同学。(4月19日《人民日报》)

首先,这名中学生的善举,令人肃然起敬。为了扶起在体育中考中摔倒的同学,不惜牺牲自己的个人利益,这需要有足够的爱心和勇气去支撑。同时,学校作出深明大义的决定,给了这位扶人的中学生满分,更令人拍案叫绝。显然,这是考试制度,为个人行为“加分”的一个典型范例,褒扬了善行与爱心,彰显了体育精神。

众所周知,体育作为人类的一种社会活动,它以人的全面发展为研究对象,通过身体锻炼增强人的体质,通过体育的社会实践促进社会发展和文明进步。在体育运动中不断产生和积淀的规范人类行为和思想的体育文化,是体育工作的指导思想和灵魂,是社会主义精神文明建设的重要组



美丽的转身
王恒/漫画

成部分。对提升人的道德素质、提高社会文明起到非常重要的作用。可见,体育中考,就是对中学生身体素质 and 道德素质及体育精神的综合考查。

换言之,体育中考扶人获“满分”给体育精神“加分”。而体育精神,是体育的整个面貌、公平、公正、公开、特色及凝聚力、感染力和号召力的反映,是体育的理想、信念、节操及体育知识、体育道德、体育审美水平的标志,是体育的支柱和灵魂。同时,体育精神对体育实践活动起着导向作用,

体育精神就是“健康向上”的精神。可见,这名中学生扶起在体育中考中摔倒的同学,本身就是弘扬体育精神的一种生动体现。中学生扶人精神可贵,其示范意义,已经超越了扶人事件的本身。

特别是,学校给扶起摔倒同学的中学生长跑“满分”,既体现了以德为先的教育宗旨,又可以倒逼学校重视素质教育,更可以激励更多的学生去践行善举。可见,由此受益的不仅是这位扶人的中学生,还有我们的整个教育事业。

时事乱炖

要掐灭“楼梯间抽烟”的不文明烟头

郭元鹏

“公共场合禁烟怎么就这么难?”近日,网友“芝兰”在中国宁波网民生e点通群众留言板上的一则留言帖引发网友关注与热议。记者在北仑区凤凰国际商务广场看到:在5楼、19楼等多个楼层的公共楼梯间内的楼梯台阶上有多根烟头。有一家公司还将楼梯间作为“专属吸烟室”,导致整个楼梯间内充满呛人的烟味。(4月19日《宁波日报》)

“楼梯间抽烟”已经成为了一种不文明的现象。其实,“楼梯间抽烟”是十分普遍的。随着公共场所禁止吸烟措施的落实,各地公共空间抽烟的现象得到了遏制。可是,烟民们也找到了另外一个场所,那就是公共场地的楼梯间。无论是商场超市的楼

梯间还是机关单位的楼梯间,无论是医疗场所的楼梯间还是居民小区的楼梯间,都经常可以看到“吞云吐雾的人”。

楼梯间也是公共场所,既然公共场所全面禁烟了,那么就不应该让楼梯间成为法外之地。在公共场所抽烟的危害是巨大的,其不仅污染了公共空间的环境,还容易让出入公共空间的人成为“二手烟民”,损害他人的健康。因此,公共空间禁烟需要全面落实。

对于管理者来说,似乎已经对“楼梯间抽烟”习以为常了,认为在“楼梯间抽烟”是可以理解的。因此,即便管理人员看到“楼梯间抽烟”也多数会是视而不见的,充其量也只是提醒一下,是没有按照“公共空间禁

烟标准”查处的。正是因为对“楼梯间抽烟”的视而不见,也就导致了“楼梯间抽烟”现象的愈演愈烈。

尤其是在医院这样的地方“楼梯间抽烟”更为严重。不少陪着亲人看病的家属,都会躲在楼梯间里抽烟。事实上,在医院的楼梯间里抽烟,造成的危害并不少。楼梯间的烟雾也会飘到病房里,而且一些患者在手术之后,也会在楼梯间里通过“爬楼梯”的方式锻炼身体,无形之中就受到了危害。

对于“楼梯间抽烟”现象,需要管理部门加大查处的力度,既然楼梯间张贴了“禁烟标识”,那就不能成为摆设。楼梯间决不能成为“公共场所禁烟”的法外之地。

热点冷评

“刚播种就要收获”式的问责当休矣

新华社记者 梁建强

记者近期在基层调研走访时,部分基层干部坦言:期盼层层向基层甩锅的压力能减一点、随意粗暴的问责能少一点。

有权必有责,失责必追究。作为约束权力的重要手段之一,对于失职失责人员进行追责问责是必要的。不过,现在在基层干部群众反映,有的地方将问责数量作为衡量整治效果的标准,导致凑数式问责频现;有的地方将临时化、项目制的工作责任强压给下级,层层签订责任状,导致基层的额外工作增添问责风险;有的地方还推崇计时式问责,不顾地方实际,“刚播种就要收获”……凡此种种,被问责者满腹委屈,实际效果南辕北辙;标准缺失、过于随意追责问责,直接挫伤的是基层干部的工作动力与热情。

与此同时,问责脱靶导致一些干部背锅,而真正该问责的人员却免于被处罚,这也会造成劣币驱逐良币。长此以往,极易导致趋利避害、假重视真应付、避责不愿担当、重形式大于实际内容等风气滋长。

问责只是手段,不是目的,问责工作必须精准。相关部门需要进一步完善追责、问责的程序与制度,让问责更有依据、更让人信服,避免随意而为;问责之前,相关的调查工作也需要秉承实事求是原则,以便做到不枉不纵、罚当其过。

追责问责,不能吼两嗓子、装装样子,更不能瞎揪辫子、乱打板子。坚持严管和厚爱结合,实事求是、依规依纪依法严肃问责、精准问责、慎重问责,方能真正起到问责一个、警醒一片的效果。

非常道

常冥想减少暴饮暴食

冥想具有放松身心和改善睡眠等多项保健功效。美国《饮食行为学》杂志刊登一项研究发现,冥想还有益改善暴饮暴食、情绪和管控体重。美国冥想协会表示,冥想打坐不用花一分钱,而且没有任何副作用,大家不妨一试。需提醒的是,冥想练习需平心静气,排除杂念,调节呼吸。@生命时报

微声音

新冠疫苗接种不是选择题而是必答题

如果不尽快建立起免疫屏障,就有可能形成一个免疫洼地。重新打开国门是必然趋势,而目前我国绝大多数人尚处于没有免疫的状态。只有通过大规模疫苗接种实现群体免疫,才能完全打开国门。因此,我们必须把握窗口期,加快推进接种疫苗,才能有效抵御疫情输入的风险,在全球疫情防控中跑赢下半场。@人民日报